GEBELİKTE PSİKOTROP KULLANIMI İÇİN BİLGİLENDİRİLMİŞ ONAM
Gebelik sürecindeki depresyonun bebeğin hem anne karnında hem de doğumdan sonraki gelişimine olumsuz etkisi olduğu yönünde güçlü kanıtlar mevcuttur. Bu olumsuz etkiler arasında gebelik hipertansiyonu, erken doğum, düşük doğum ağırlığı ve hatta doğum öncesi bebeğin anne karnında ölümü sayılabilir. Bu nedenle gebelik döneminde depresyon fark edilmesi ve tedavi edilmesi önemli bir konudur.
Döllenmeden sonraki 58-60 günlük süreç içinde bebeğin organ gelişimi olmaktadır. Teratojen (anne karnında bebek gelişimine zarar veren) olarak bilinen ilaçların kullanımı bu dönemde doğumsal anomalilere neden olmaktadır. Organ gelişimini takip eden dönemde bile teratojen ilaçların bebek gelişimi üzerine potansiyel olumsuz etkileri bulunmaktadır. Mevcut antidepresanlar arasında kontrollü çalışmalar ile gebelik süresinde kullanımının kesin olarak güvenli olduğu saptanmış bir ilaç şu anda bulunmamaktadır (Mevcut ilaçların bir kısmı için hayvan deneylerinde bir risk gösterilmiş, bazıları için ise gösterilmemiştir ancak insanlar üzerinde yapılmış çalışmalar yoktur). Mümkün olan en güvenli ve en düşük plasental geçiş (anneden bebeğe geçiş) oranı olan ilaçlar mümkün olan en düşük dozda tercih edilecek olsa da özellikle gebeliğin ilk 3 ayında ilaçlara maruz kalmak omfalosel (bebeğin göbek kordonunun bulunduğu alanın yan tarafındaki bir açıklıktan bağırsakların bir zar ile örtülü vaziyette karın dışına çıkması), kraniosinostoz (bebeğin kafatası kemikleri arasında bulunan ve beynin normal bir şekilde büyüyebilmesi için gerekli olan boşlukların erken kapanması), konjenital kalp defekti ve perinatal persistan pulmoner hipertansiyona neden olabilir. Toksik ya da çekilme olayları nedeniyle çok geniş bir yelpazede solunum, nörolojik, gastroistestinal, kardiyak, metabolik belirtilerle ortaya çıkan “prenatal antidepresan maruziyet sendromu” gebeliğin son dönemlerinde SGİ'lere (Serotonin Gerialım İnhibitörü) ilaçlara maruz kalma ile ilişkilendirilmiştir. Nitekim SGİ/SNGİ (Seratonin Noradrenalin Gerialım İnhibitörleri) gruplarındaki ilaçlara maruz kalan yenidoğan bebekler ileride maruz kalmayan bebeklere göre 2 kat daha fazla yenidoğan yoğun bakım ünitesine sevk olmaktadır. 
[bookmark: _GoBack]Psikotik özellikli depresyonda tedaviye eklenen antipsikotik ilaçlar erken doğum, düşük doğum ağırlığı ve  genel populasyona göre major malformasyon oluşturma riski mevcuttur. 
Doktor tarafından tıbbi durum ve hastalığın tanısı nedeniyle öneriler tedavi yöntemi tarafıma açıklandı. Yapılacak olan uygulamanın risklerini arttıran faktörler bana anlatıldı. Uygulamanın bütün risklerini ve doğabilecek sonuçlarını anlamış bulunmaktayım. Verilecek ilaçların kullanılışı ve yan etkileri konusunda bilgilendirildim.
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